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1.OPIS TECHNICZNY  

Przedmiot i podstawa opracowania 

Przedmiotem opracowania jest projekt budowlany instalacji elektrycznych dla inwestycji : 

ROZBUDOWY BUDYNKU ŚWIETLICY  OSIEDLA WOJSKOWEGO” , Działka nr 1941/28;                
m. KOMOROWO, Gmina Ostrów Mazowiecka  
 
Podstawą do opracowania są: 
• Uzgodnienia z Inwestorem, 

 Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane - jednolity tekst Dz. U. z 2016 r. , poz. 290 

 Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 3 lipca 2003 r. w sprawie szczegółowego 

 zakresu i formy projektu budowlanego. Dz. U. 2003 Nr 120 poz. 1133, z późniejszymi zmianami, 

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków technicznych, jakim 

 powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie. Dz. U. 2002 Nr 75 poz. 690 z późniejszymi zmianami, 

 Wieloarkuszowa norma PN-IEC 60364 ‘Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych” 

 N-SEP-E-004 „Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe .Projektowanie i budowa”, 

 N-SEP-E-001 „Sieci elektroenergetyczne niskiego napięcia .ochrona przeciwporażeniowa” 

 PN-HD 60364-6.2008 „instalacje elektryczne niskiego napięcia -Część 6:Sprawdzenie 

 PN-EN 12464-1 Światło i oświetlenie. Oświetlenie miejsc pracy. Część 1 :Miejsca pracy we wnętrzach 

 PN-EN 50172 Systemy awaryjnego oświetlenia ewakuacyjnego  

 PN-EN 1838 Zastosowania oświetlenia. Oświetlenie awaryjne. 

 PN-N-01 256-5 Znaki bezpieczeństwa. Zasady umieszczania znaków bezpieczeństwa na 

 drogach ewakuacyjnych i drogach pożarowych.  

Zakres opracowania 

Zakresem opracowania objęta jest: 

Opracowanie niniejsze jest projektem budowlanym instalacji elektrycznych i teletechnicznych zawierającym" 

 instalację wewnętrznych linii zasilających 

 Tablica TG, wewnętrzne linie zasilające, przyciski Ppoż. 

 instalację oświetlenia ogólnego ,miejscowego  

 oświetlenie podstawowe 

 oświetlenie ewakuacyjne (awaryjne) 

 Instalacje el. gniazd wtyczkowych 1f/Z ogólnego przeznaczenia 

 instalacja siłowa   

 instalacja zasilania wentylatorów 

 instalacji teletechnicznej  

 instalacja połączeń wyrównawczych 

 instalacja przeciwporażeniowa , przeciwprzepięciowa 
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 instalacja ochrony od porażeń  

 Instalacja odgromowa 

ZASILANIE OBIEKTU I POMIAR ENERGII ELEKTRYCZNEJ 

DANE OGÓLNE 

W opracowaniu przyjęto: 

- zasilanie pom. świetlicy  w energią elektryczną odbywa się kablem ziemnym w systemie TN, 

 zgodnie z warunkami przyłączenia  znak 16/R11/17372 z dnia 28.10.2016, moc przyłączeniowa 11kW 

przy zabezpieczeniu  głownym ( przedlicznikowym) nadmiarowo-prądowym 20A. 

Projekt niniejszy obejmuje instalacje elektryczne wewnętrzne t.j. instalację światła, gniazd 

wtykowych ogólnego przeznaczenia i odgromową. 

1.3 Wstępny bilans mocy rozdzielni głównej 

Rozdzielnica RG 

 Proponowana moc przyłączowa  Pp=11 kW 

 Wartość zab.przedlicznikowego  lb=20 A 

 Napięcie zasiania  230/400V; 50Hz 

 Układ sieciowy:  TN-C dla zasilania z energetyki , TN-S  u odbiorcy 

 
TABLICE ROZDZIELCZE 
 Na potrzeby instalacji elektrycznych wewnętrznych budynku projektuje się tablice rozdzielcze , 

wnękowe i klasy izolacji I zlokalizowane na korytarzach oraz w pomieszczeniach technicznych budynku. 

Tablice wyposażyć zgodnie z załączonymi schematami ideowymi zasilania. Wykonanie tablic zlecić 

wyspecjalizowanym warsztatom. Tablice opisać jak na schemacie ideowym zasilania a schemat jednokreskowy 

umieścić na wewnętrznej stronie drzwiczek tablic. 

 W tablicy została zaprojektowana aparatura zabezpieczająca obwody w postaci wyłączników 

nadmiarowych, wyposażonych w człon przeciążeniowy oraz elektromagnetyczny nadmiarowy, 

zabezpieczający przed zwarciami. Dodatkowo obwody zabezpieczają wyłączniki  przeciwporażeniowe 

różnicowoprądowe, wyposażone w człon czułościowy Al=30mA zabezpieczające przed porażeniem prądem 

elektrycznym  użytkujące urządzenia elektryczne. Wyłączniki te spełniają również rolę ochrony 

przeciwpożarowej. 

 Dodatkowo tablice  zostały wyposażone w : 

          -  ochronniki przepięciowe zabezpieczające instalacje elektryczne w budynku   przed niebezpiecznym w 

 skutkach oddziaływaniem fali przepięciowej pochodzącej od wyładowań atmosferycznych lub 

 łączeniowych. 

   -  
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 Rozdzielnice elektryczne wykonać zgodnie z załączonymi schematami zasilania., dopuszcza się 

alternatywne rozwiązania. 

 Projektowane rozdzielnice oraz odgałęzienia należy opisać w trwały sposób , przejrzyście i 

zrozumiałym tekstem . 

 

PRZECIWPOŻAROWY WYŁĄCZNIK PRĄDU 

 Główny przeciwpożarowy wyłącznik prądu projektuje się przy wejściu głównym do projektowanego 

budynku. Drugi przycisk należy umieścić przy wejściu do pomieszczenia dostaw. Przycisk będzie działał na 

cewkę wyzwalającą wyłącznika w rozdzielnicy głównej TG budynku. Połączenie należy wykonać przewodem 

niepalnym HDGs 3x1,5mm2 o odporności PH90, mocowanym do ściany uchwytami stalowymi o takiej samej 

odporności zgodnie z normą dla zespołów kablowych. W przypadku przejść instalacji przez ściany oddzielenia 

pożarowego przejście uszczelnić odpowiednią masą zachowując wytrzymałość ogniową. 

 INSTALACJA  OŚWIETLENIA  PODSTAWOWEGO 

 Oświetlenie zaprojektowano się według zaleceń norm PN-EN 12464-1 oraz IEC-60364-7-710. Typy 

opraw oświetleniowych w/g projektu wykonawczego.  

 Oprawy  należy dobrać w zależności od charakteru pomieszczeń  wg wymagań normy PN-EN 12464-1 

, PN-EN 12193 i PN-EN 1838. Dobór opraw w/g projektu wykonawczego.  Załączanie opraw oświetleniowych 

przewiduje za pomocą łączników instalacyjnych .Zastosować osprzęt instalacyjny p.t. zwykły IP20 oraz 

hermetyczny p.t. IP44, kolor osprzętu biały. Instalacja oświetleniowa zaprojektowana przewodami YDY(p) 

1.5mm2 układanymi zasadniczo p.t.. Wewnątrz ścianek płyt g-k przewody układać w rurkach instalacyjnych 

giętkich. Zasilanie opraw oświetleniowych umieszczanych na zewnątrz budynku oraz na ścianach 

wewnętrznych wykonać przelotowo , przewodami YDY 3x2.5mm2 , układanymi w rurkach fi18mm p/t .  

 Oświetlenie komunikacji  jest zasilane w poszczególnych tablicach oddzielnymi obwodami.  

INSTALACJA  AWARYJNEGO ( EWAKUACYJNEGO) 

 W budynku projektuje się oświetlenie awaryjne ewakuacyjne na drogach ewakuacyjnych. Średnie 

natężenie oświetlenia awaryjnego przyjęto 1 lux na środku drogi ewakuacyjnej. Należy oświetlić miejsca ze 

sprzętem ppoż. (gaśnice, hydranty) oraz wyjścia ewakuacyjne na zewnątrz. Do oświetlenia kierunków 

ewakuacji oraz wyjść ewakuacyjnych przyjęto oprawy awaryjne ewakuacyjne z piktogramami. Zaprojektowano 

oprawy z indywidualnym podtrzymaniem bateryjnym o czasie działania co najmniej 1 godzinnym. Stosować 

oprawy z certyfikatami CNBOP. 
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PROPONOWANE STANDARTY OPRAW OŚWIETLENIOWYCH 

 

L.p. Nazwa oprawy Dane fotometryczne Dane techniczne Parametry techniczne 

1. 

 

 

 

 

 
oznaczona na 
rys. "A "  ze 
źródłem 
światła  

 
-Strumień świetlny (Oprawa): 5224 lm 
-Strumień świetlny (Lampy): 6700 lm 
-Moc opraw: 80.0 W 
-Oprawa do montażu na stropie lub 
zwieszana.                    
  -Świetlówki liniowe. 
- Stateczniki elektroniczne 
- Obudowa z poliwęglanu, szara. 
Dyfuzor transparentny   z poliwęglanu. 
Odbłyśnik z blachy stalowej, 
lakierowany na biało.  
 

 
2. 

Oprawa LED 20W IP 66 z 
czujnikiem ruchu 
 
 
 

oznaczona na 
rys. "B "   

Plafon LED wyposażony w mikrofalowy 
czujnik ruchu. 
Klosz: poliwęglan, mleczny. Parametry 
do regulacji: 
- regulacja zasięgu (strefy działania) 
SENS 

 - regulacja czasu świecenia TIME 
 - regulacja czułości natężenia światła 

LUX 
 - zasilanie: ~230V/50Hz  
 - moc: 20W 
 - źródła światła:  90 x LED SMD 2835 
 - strumień świetlny: 1400lm 
 - stopień ochrony: IP66 
 - temperatura barwowa: 4000K 
 - barwa światła: neutralna biel 
 - zasięg czujnika: 2-10 m (promień) 
 - wymiary: ⌀355 x 118mm (śr./gł.) 

 

3 

  oznaczona na 
rys. "C"   

-oprawa nastropowa.  
-obudowa: blacha stalowa, lakierowana 
na biało. 
- odbłyśnik: aluminiowy, błyszczący . 
-raster: aluminiowy, paraboliczny, 
błyszczący. 
- źródło: świetlówki liniowe.  

 - strumień świetlny: 4300lm 
 - stopień ochrony: IP44 
 - temperatura barwowa: 4000K 

 
przeznaczenie: oświetlenie ogólne 
pomieszczeń i ciągów komunikacyjnych 
w budynkach użyteczności publicznej, 
hotelach, galeriach handlowych. 
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4. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Oprawa LED 25W 
IP44 
 
oznaczona na 
rys. "G "   

 
Plafoniera  LED  25W  IP44. 
Dane techniczne: 
Kolor oprawy: czarny 
Zasilanie: 220-240V~; 50/60Hz 
Moc: 25W 
Strumień świetlny: 1750lm 
Źródło światła: 98* LED SMD 2835 
Barwa światła: Neutralna biel 
Temperatura barwowa: 4000K 
Deklaracja zgodności: CE 
Pierwsza klasa ochronności IP44 
Wymiary 400x135 mm (śr./wys.) 

4. 

 

 

 
oznaczona na 
rys. "VN31"   

 Obudowa z białego lub opcjonalnie 
szarego poliwęglanu 

 Klasa izolacji II 
 Stopień ochrony IP41 
 Dioda power LED 3W 
 Temperatura otoczenia 0⁰C do 

+40⁰C 
 Czas pracy w trybie awaryjnym 1,2 

lub 3 godziny 
 Montaż: natynkowo na suficie 
 Wymiary: kwadratowa 120x120x40 

[mm] 
 Oprawa z soczewką do przestrzeni 

otwartej 
 Strumień świetlny oprawy: 370 lm 

(tryb SE) 
Oprawa wyposażona w moduł awaryjny 
z autotestem 

5. 

 
 
 
 
 
 
 
  

 
oznaczona na 
rys. "ON30"   

 Obudowa ze stali nierdzewnej 
pomalowanej na biało 

 Klasa izolacji I 
 Stopień ochrony IP65 
 Dioda power LED 3x1W 
 Temperatura otoczenia 0⁰C do 

+40⁰C 
 Czas pracy w trybie awaryjnym 1,2 

lub 3 godziny 
 Montaż: bezpośrednio na ścianie 
 Wymiary: kwadratowa 231x230x81 

[mm] 
 Strumień świetlny oprawy: 360 lm 

(tryb SE) 
Oprawa wyposażona w moduł 
awaryjny z autotestem 

 

Nazwa oprawy: EXIT 

 
Symbol kat.: ETW AT  

oznaczona na 
rys. Y29 

 Obudowa z białego poliwęglanu 
 Klasa izolacji II 
 Stopień ochrony IP65 
 Pasek LED 1 W 
 Temperatura otoczenia 0⁰C do 

+40⁰C 
 Czas pracy w trybie awaryjnym 1,2 

lub 3 godziny 
 Montaż: natynkowy, podtynkowy  
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 Wymiary: 276x143x44 [mm] 
 Rozpoznawalność znaku 25m 

Oprawa wyposażona w moduł awaryjny 
z autotestem 

 
    INSTALACJA SIŁOWA  I  TECHNOLOGICZNA   

W budynku projektuje się dwa rodzaje instalacji siłowych. Są to: 

• wypust 3-fazowy  zasil, kuchni elektrycznej 

• gniazda  ogólnego przeznaczenia  i wypusty 1-fazowe zasilające odbiory technologiczne i ogólnego 

przeznaczenia . 

 Instalację gniazd wtykowych 230/400V projektuje się wykonać przewodami typu YDYżo3(5)x2,5 o 

izolacji 750V. Osprzęt instalowany w kuchni , łazienkach, wc, powinien mieć minimalny poziom ochrony IP 44 

a osprzęt montowany na zewnątrz powinien mieć stopień ochrony min. IP 56. 

 
ZASILANIE WENTYLATORÓW  
 W pomieszczeniach sanitarnych  w pobliżu kratek wentylacyjnych należy pozostawić wypusty 

przewodem YDYżo4x1,5 mm2   do podłączenia wentylatorów łazienkowych   Załączanie wentylatorów 

odbywać się będzie wyłącznikami włączającymi oświetlenie w pomieszczeniach sanitarnych. Do wentylatorów 

doprowadzić przewody  typu YDY 4x1,5 mm2 z obwodów oświetleniowych . Wentylatory wyposażone są w 

samoczynne łączniki czasowe pozwalające na wyłączenie urządzenia   po przewietrzeniu pomieszczenia 

sanitarnego.  

INSTALACJA TELEINFORMATYCZNA  i  RTV 

Zaleca się wykonać instalację telefoniczną i komputerową zgodnie z rysunkami . 

Ze względu na brak przyłącza telekomunikacyjnego przewody należy  podłączyć do proj.głowicy kablowej 

w skrzynce  n/t TPR-1 . Przyłącze telekomunikacyjne nie jest objęte niniejszym projektem . 

 

       Instalację RTV należy wykonać nst.: 

-  sygnał DVB-T doprowadzony ma zostać do jednego gniazda 

- proponuję zastosować   antenę telewizyjną Dipol 44/21-60 Tri Digit DVB-T UHF( lub równoważną ) 

  o zysku do 18dBi w paśmie UHF. Parametry jakie oferuje ww. antena dają szansę odbioru w trudnym 

warunkach oraz w przypadku stosowania zestawu z przedwzmacniaczem  - nawet w przypadku odległości od 

nadajnika przekraczającej 100km.  

Montując  dodatkowo wzmacniacz HS-013 (12V) Terra VHF/UHF 1we/2wy  można go wykorzystać zarówno 

do wyrównania strat powstałych przy podziale sygnału na większą ilość gniazd ( w perspektywie do dalszej 

cz.obiektu ) , jak i do zasilenia przedwzmacniacza w puszce antenowej. 

Dopuszcza się inne alternatywne rozwiązania. 
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OCHRONA   ODGROMOWA-  

Na proj. budynku należy  wykonać instalację  odgromowej zgodnie z normami: 

PN-EN 62305-2:2012 Ochrona odgromowa. Część 2: Zarządzanie ryzykiem  

PN-EN 62561-1:2012 Elementy urządzenia piorunochronnego (LPSC). Część 1: Wymagania dotyczące 

elementów połączeniowych  

PN-EN 62561-2:2012 Elementy urządzenia piorunochronnego (LPSC). Część 2: Wymagania dotyczące 

przewodów i uziomów  

PN-EN 62561-3:2012 Elementy urządzenia piorunochronnego (LPSC). Część 3: Wymagania dotyczące 

iskierników izolacyjnych (ISG)  

PN-HD 60364-5-534:2012 Instalacje elektryczne niskiego napięcia. Część 5-53: Dobór i montaż wyposażenia 

elektrycznego. Odłączanie izolacyjne, łączenie i sterowanie. Sekcja 534: Urządzenia do ochrony przed 

przepięciami.  

 Instalację odgromową zaprojektowano zgodnie z normą PN-EN 62305 ark 1,2,3,4.. Dla budynku należy 

przyjąć urządzenie LPS o IV klasie ochrony. Zastosowanie w/w urządzenia spowoduje zmniejszenie 

obliczonego ryzyka start R do wartości mniejszych od tolerowanych. 

Istniejące budynki nie posiadają instalacji odgromowej .  

Należy wykorzystać projektowaną blachę pokrycia  dachowego jako  zwód poziomy niski pod warunkiem ,że : 

 Jest zapewniona trwała ciągłość połączeń między poszczególnymi częściami pokrycia dachowego 

 Warstwa metalu ma grubość nie mniejszą niż 0,5mm w przypadku , gdy : 

- nie zachodzi potrzeba zapobiegania perforacji pokrycia dachowego  

- pod powierzchnia pokrycia dachowego nie występuje warstwa  materiału łatwo palnego  

 Metalowe elementy nie są pokryte materiałami izolacyjnymi . 

 Nie jest uznawane za izolację pokrycie blachy : - cienką warstwa farby ochronnej 

- warstwa asfaltu grubości do 0,5mm 

- warstwa folii o grubości do 1mm 

 Jako zwody poziome niskie należy wykorzystać blaszane pokrycie dachu  

 Zwody poziome połączyć  należy  z przewodami odprowadzającymi –  zgodnie z rys. E1 

 Uziom instalacji odgromowej należy się wykonać jako otokowy  z bednarki FeZn30x4 ułożonego na 

głębokości 0,6m w odległości 1,0m od ścian zewnętrznych  

 Wymagana rezystancja uziemienia uziomu otokowego R< 10Ω .  

 W przypadku kiedy wymagana normami rezystancja uziemienia nie zostanie osiągnięta , należy wykonać 

dodatkowe  uziomy pionowe np. firmy Galmar . 

 Przewody uziemiające należy chronić przed korozją poprzez malowanie farba antykorozyjną lub lakierem 

asfaltowym na wysokości do 30cm nad ziemią i do głębokości 20cm w ziemi . 

 Połączenia spawane należy zabezpieczyć przed korozją poprzez malowanie farba antykorozyjną . 

W/w rozwiązanie jest dopuszczalne gdy spełnione będą w/w uwagi oraz Inwestor musi zdawać sobie sprawę  z 
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możliwości wystąpienia punktowych uszkodzeń pokrycia dachu podczas bezpośredniego wyładowania 

piorunowego w obiekt.  

 

OCHRONA PRZECIWPRZEPIĘCIOWA 

Projektuje się 2-stopniowy system ochrony przeciwprzepięciowej - klasa B i C, w oparciu o hybrydowe 

ograniczniki przepięć . W rozdzielnicy głównej RG zainstalować ograniczniki przepięć I+II /B+C/. W tablicach 

rozdzielczych odbiorczych ograniczniki przepięć typu II (zob. schematy tablic rozdzielczych). 

 

INSTALACJA POŁĄCZEŃ WYRÓWNAWCZYCH 

Jako ochronę przed pośrednim dotknięciem zastosować należy samoczynne wyłączenie zasilania. 

W układzie  sieciowym TN-S w oparciu o normę PN-INC 61024  

 Należy przyjąć zasadę, że w złączu kablowym obiektu następuje rozdział funkcji przewodu PEN na 

przewód  neutralny N i ochronny PE, a więc w tym miejscu kończy się układ sieciowy TN-C , a zaczyna TN-S. 

Począwszy  od uziemionego punktu rozdziału przewodów N i PE nie łączą się one ze sobą w żadnym innym 

punkcje. 

         Układ sieciowy w instalacji -TN-S (L1,L2,L3,N,PE).  Jako urządzenia wyłączające przewidziano  

wyłączniki instalacyjne  typu S-300  oraz dodatkowo wyłączniki różnicowoprądowe  o prądzie wyłączającym 

30mA .   Przewody PE łączyć ze wszystkimi częściami przewodzącymi dostępnymi , a przede wszystkim z 

bolcami ochronnymi gniazd wtyczkowych. 

 

OCHRONA PRZECIWPOŻAROWA. 

Pożar może powstać na skutek :przeciążenia i w konsekwencji nadmiernego wzrostu temperatury obwodów 

elektrycznych oraz odbiorników, przepływu prądu z części czynnych, np. przewodów, do części przewodzących 

dostępnych lub części przewodzących obcych, przy uszkodzeniu izolacji, co może powodować: nadmierny 

wzrost temperatury drogi przepływu, lub/i iskrzenie albo palenie się łuku elektrycznego. 

Zapobiega się przez zastosowanie właściwych i niezawodnych zabezpieczeń nadmiarowo prądowych. Budynek 

wyposażono w główny wyłącznik przeciwpożarowy. 

 

OCHRONA PRZECIWPORAŻENIOWA 

Ochroną od porażeń prądem elektrycznym będzie samoczynne wyłączanie zasilania zrealizowany zgodnie z 

PN-IEC 6364, za pomocą wyłączników instalacyjnych nadprądowych oraz bezpieczników topikowych. 

Ochronę uzupełniającą pełnić będą wyłączniki różnicowoprądowe o działaniu bezpośrednim i prądzie 

wyzwalającym AJn = 30mA. Działaniem wyłączników różnicowoprądowych objęte będą wszystkie instalacje 

elektryczne budynku. Instalacje elektryczne wykonane będą w układzie TN-S. Rezystancja uziemienia 

przewodu PE powinna być nie większa niż R ≤10 Ω. Przewody PE winny mieć izolację koloru żółtozielonego 
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zaś N koloru niebieskiego . Przewodu PE nie wolno przerywać łącznikami ani zabezpieczać wyłącznikami .Z 

przewodem PE połączyć : zaciski ochronne opraw oświetleniowych , bolce uziemiające gniazd wtykowych 

230V, metalowe obudowy  instalacyjne oraz zaciski ochronne urządzeń elektrycznych. 

UWAGI KOŃCOWE 

 Po zakończeniu robót wykonać : pomiary rezystancji izolacji obwodów , skuteczności ochrony prze-

ciwporażeniowej, poprawności działania wyłączników różnicowoprądowych , rezystancji uziemienia 

przewodu PE , sprawdzić podłączenie urządzeń i instalacji sanitarnych do szyny wyrównawczej bu-

dynku oraz wykonać pomiary natężenia oświetlenia w pomieszczeniach . Badania i pomiary końcowe 

wykonać zgodnie z  PN-HD 60364-6.2008 „Instalacje elektryczne niskiego napięcia -Część 6: 

Sprawdzenie 

 Nie dopuszcza się stosowania elementów zamiennych , gorszej jakości niż proponowane w dokumen-

tacji . 

 Do dokumentacji odbioru końcowego należy przedłożyć atesty oraz certyfikaty dopuszczenia do  

 obrotu krajowego dla zastosowanych urządzeń elektrycznych ,osprzęt elektroinstalacyjny,  

 instalowane przewody, kable, i itp. 

 Rozmieszczenie i dobór osprzętu elektrycznego skoordynować z rozmieszczeniem urządzeń sanitar-

nych i rozwiązaniami detali architektonicznych. 

 Oprawy oświetleniowe oraz gniazda wtyczkowe należy instalować zgodnie z załączonymi planami 

instalacji elektrycznej łącznie z projektem wystroju wnętrz lub bezpośrednimi ustaleniami z 

Inwestorem/użytkownikiem lub Inspektorem nadzoru. 

 Roboty wykonywać zgodnie z obowiązującymi normami , przepisami BHP oraz ustaleniami z 

Inwestorem budynku . 
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2.0  INFORMACJA BiOZ 
                     

     PRZY ROBOTACH BUDOWLANYCH  ZWIĄZANYCH Z BUDOWĄ 

                  

instalacji elektrycznych dla zadania: 

ROZBUDOWY BUDYNKU ŚWIETLICY  OSIEDLA WOJSKOWEGO”                                                                         

 
1.Lokalizacja : , Działka nr 1941/28;  m. KOMOROWO, Gmina Ostrów Mazowiecka  
 

      2.Inwestor: Gmina Ostrów Mazowiecka  ul. Sikorskiego 5, 07-300 Ostrów Mazowiecka 
   

 
2.1 Zakres robót dla całego zamierzenia budowlanego oraz kolejność realizacji poszczególnych obiektów: 

• układanie przewodów ,montaż osprzętu i opraw oświetleniowych 

• montaż projektowanych rozdzielnic, urządzeń i aparatów, 

• wykonanie instalacji odgromowej budynku 

2.2 Wykaz istniejących obiektów budowlanych: 

• zgodnie z planem zagospodarowania terenu 

2.3 Wskazanie elementów zagospodarowania działki lub terenu, które mogą stwarzać zagrożenie 

bezpieczeństwa i zdrowia ludzi: 

•  Prowadzone roboty obejmują teren działki. 

2.4 Wskazanie dotyczące przewidywanych zagrożeń występujących podczas realizacji robót budowlanych, 

określające skalę i rodzaje zagrożeń oraz miejsce i czas ich wystąpienia: 

• kable energetyczne - możliwe porażenie prądem elektrycznym w trakcie prac ziemnych i montażowych, 

• prace montażowe - możliwe urazy ciała, 

• Prace na wysokościach - możliwy upadek. 

2.5 Sposób prowadzenia instruktażu pracowników przed przystąpieniem do realizacji robót szczególnie 

niebezpiecznych: 

• przeszkolenie w zakresie BHP i ppoż. - przed podjęciem pracy, 

• wskazanie środków technicznych i organizacyjnych zapobiegających niebezpieczeństwom, 

• harmonogram prac uzgodniony z Użytkownikiem, 

• szczegółowy nadzór i koordynacja ze strony służb Użytkownika, 

• dozór ze strony Wykonawcy przy pracach w sąsiedztwie czynnych instalacji, 

Osoba kierująca pracownikami jest obowiązana: 

• organizować stanowiska pracy zgodnie z przepisami i zasadami bezpieczeństwa i higieny pracy, 

• dbać o sprawność środków ochrony indywidualnej oraz ich stosowania zgodnie z przeznaczeniem, 

• organizować, przygotowywać i prowadzić prace, uwzględniając zabezpieczenie pracowników przed 
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wypadkami przy pracy, chorobami zawodowymi i innymi chorobami związanymi z warunkami środowiska 

pracy, 

• dbać o bezpieczny i higieniczny stan pomieszczeń pracy i wyposażenia technicznego, a także o sprawność 

środków ochrony zbiorowej i ich stosowania zgodnie z przeznaczeniem, 

2.6 Wskazanie środków technicznych i organizacyjnych, zapobiegających niebezpieczeństwom wynikającym z 

wykonywania robót budowlanych w strefach szczególnego zagrożenia zdrowia lub w ich sąsiedztwie , w 

tym zapewniających bezpieczną i sprawną komunikację, umożliwiającą szybką ewakuację na wypadek 

pożaru, awarii i innych zagrożeń: 

Wszystkie prace związane z budową nowych obiektów powinny być prowadzone ze szczególną ostrożnością i w 

porozumieniu z Użytkownikiem. Pracownicy powinni być odpowiednio poinstruowani i przeszkoleni w 

zakresie przepisów BHP i ppoż. 

Maszyny, urządzenia i inne wyroby instalowane w obiekcie, powinny odpowiadać wymaganiom jakościowym 

w zakresie bezpieczeństwa i higieny pracy i powinny posiadać certyfikat na znak bezpieczeństwa lub deklarację 

zgodności z CE lub aprobatą techniczną. 

Na podstawie: 

• oceny ryzyka zawodowego występującego przy wykonywaniu robót na danym stanowisku pracy 

• wykazu prac szczególnie niebezpiecznych, 

• określenia podstawowych wymagań bhp przy wykonywaniu prac szczególnie niebezpiecznych, 

• wykazu prac wykonywanych przez co najmniej dwie osoby, 

• wykazu prac wymagających szczególnej sprawności psychofizycznej kierownik budowy powinien podjąć 

stosowne środki profilaktyczne mające na celu: 

• zapewnić organizację pracy i stanowisk pracy w sposób zabezpieczający pracowników przed zagrożeniami 

wypadkowymi oraz oddziaływaniem czynników szkodliwych i uciążliwych, 

• zapewnić likwidację zagrożeń dla zdrowia i życia pracowników głównie przez stosowanie technologii, 

materiałów i substancji nie powodujących takich zagrożeń. 

W razie stwierdzenia bezpośredniego zagrożenia dla życia lub zdrowia pracowników osoba kierująca, 

pracownikami obowiązana jest do niezwłocznego wstrzymania prac i podjęcia działań w celu usunięcia tego 

zagrożenia. 

Pracownicy zatrudnieni na budowie, powinni być wyposażeni w środki ochrony indywidualnej oraz odzież i 

obuwie robocze, zgodnie z tabelą norm przydziału środków ochrony indywidualnej oraz odzieży i obuwia 

roboczego opracowaną przez pracodawcę. 

Środki ochrony indywidualnej w zakresie ochrony zdrowia i bezpieczeństwa użytkowników tych środków 

powinny zapewniać wystarczającą ochronę przed występującymi zagrożeniami (np.: upadek z wysokości, 

uszkodzenie głowy, twarzy, wzroku, słuchu). Kierownik budowy jest zobowiązany informować pracowników o 

sposobach posługiwania się tymi środkami. 

  



        PROJEKT   BUDOWLANY    cz. ELEKTRYCZNA                                                                                                            
ROZBUDOWY BUDYNKU ŚWIETLICY  OSIEDLA WOJSKOWEGO”                                                                         
, Działka nr 1941/28;  m. KOMOROWO, Gmina Ostrów Mazowiecka 

 

13 
 

WARUNKI WYKONANIA ROBÓT BUDOWLANO-MONTAŻOWYCH 

       Wszystkie roboty budowlano-montażowe, a także odbiór robót, należy wykonać zgodnie z warunkami 

technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych wydanych przez Ministerstwo Gospodarki 

Przestrzennej i Budownictwa, a opracowanych przez Instytut Techniki Budowlanej. 

    
                Projektant: 
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3. Załączniki formalno - prawne 
3.1 Oświadczenie projektanta  

 

 

OŚWIADCZENIE 

Ja niżej podpisany  

    1. projektant: mgr inż. Piotr Ciotrowski 

 

OŚWIADCZENIE 

Na podstawie art 20 ust4 ustawy z dnia 7 lipca I994r. - Prawo budowlane- (jedno 
lity tekst Dz. U. z 2016r. poz. 443290 

OŚWIADCZAM, 

 
że projekt architektoniczno-budowlany cz. elektryczna dla zadania:  

 
ROZBUDOWY BUDYNKU ŚWIETLICY  OSIEDLA WOJSKOWEGO”                                                                         

                                 Działka nr 1941/28;  m. KOMOROWO, Gmina Ostrów Mazowiecka 

 

 

    Sporządzony został zgodnie z obowiązującymi przepisami oraz zasadami wiedzy   

technicznej. 

 

 projektant sprawdzający :         projektant: 
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3.2 Uprawnienia budowlane projektanta 
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3.3 Zaświadczenie projektanta o wpisie do Izby Inżynierów Budownictwa 

 

 



        PROJEKT   BUDOWLANY    cz. ELEKTRYCZNA                                                                                                            
ROZBUDOWY BUDYNKU ŚWIETLICY  OSIEDLA WOJSKOWEGO”                                                                         
, Działka nr 1941/28;  m. KOMOROWO, Gmina Ostrów Mazowiecka 

 

18 
 

3.4 Uprawnienia budowlane sprawdzającego 
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3.5 Zaświadczenie sprawdzającego o wpisie do Izby Inżynierów Budownictwa 
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4. CZĘŚĆ RYSUNKOWA  

 
nr E- 1    -  Rzut parteru – instalacje  elektryczne   

nr E- 2    -  Rzut dachu – instalacja odgromowa   

nr E- 3   -  Schemat ideowy zasilania - TG   

      

      

      

 
  
 
 
 

 

 

 


